

中国企业联合会、中国企业家协会常务副会长兼理事长朱宏任：

## 发挥党的领导作用 促进企业高质量发展

由《中国企业报》集团牵头组织的本次论坛，核心内容是学习贯彻习近平总书记关于加强党的建设，特别是加强企业党的建设一系列重要论述，旨在探讨党建工作如何更好地在促进企业高质量发展和推动优化营商环境方面发挥引领作用。时值岁末，“十三五”即将圆满收官，“十四五”启动在即，中央关于“十四五”规划和2035年远景目标的建议中提出的“十四五”时期经济社会发展必须遵循的原则，首先就是坚持党的全面领导，坚持和完善党领导经济社会发展的体制机制，坚持和完善中国特色社会主义制度，不断提高贯彻新发展理念，构建新发展格局的能力和水平，为实现高质量发展提供根本保证。

上午的大会发言交流，企业家们都谈到了党建在企业创新发展中的重要引领作用，也谈到了企业的党建工作不断创新的实践，企业家是市场主体的掌舵人，在党建的各个方面需要全面创新发展、改革进取、提供动力。外部的营商环境对于企业的健康发展也至关重要。近年来，我国通过全面深化改革，推进“放管服”，极大激发了市场活力和社会创造力。

2019年我国营商环境全球排名达到第31位，成为营商环境改善幅度最大的经济体之一，营商环境的改善为我国经济发展起到了重要的推动作用。特别是国务院2019年10月发布的、于今年1月1日起实行的《优化营商环境条例》，更是为地方政府进一步优化营商环境指明具体方向，也为地方营商环境评价提供了明确的标准，将会更加有利于推进我国的营商环境优化工作。与政府、园区的接触过程当中了解到，大家都在不遗余力地寻找各种创新途径，不断完善营商环境，既要改善基础设施等硬环境，更要提高服务水平，在营造法治环境等软环境的建设上有新突破。特别是很多园区已经把企业党建工作列入考核指标，通过党建工作的纽带与区内企业建立更稳固的联系，更加全方位地为企业提供服务，助力企业实现高质量发展。

随着党建工作在企业自身高质量发展和推动营商环境优化两方面的引领作用越来越重要，很多企业已经在党建工作创新方面做出了许多成功的探索。本场党建专题论坛，特意邀请多位企业家代表，政府、园区负责人代表，共同分享、讨论党建工作的心得。为了能够使企业党建先进经验的收集和传播常态化，更好地整合专家资源，服务于企业党建工作研究，《中国企业报》集团发起全国企业党建创新优秀案例征集活动，并确定成立《中国企业报》集团企业党建研究院，希望《中国企业报》集团能够以高度的使命感和责任心打造好这个由一个活动和一个研究院组成的平台，能够长期高效聚集专家资源，不断收集和及时传播优秀企业党建经验，同时不断丰富活动形势和传播手段，以达到更好地服务企业党建工作的目标。也希望在座的地方政府、园区负责同志以及企业的同志，积极参与案例收集活动，大力支持企业党建研究院建设，共同搭建企业党建优秀经验交流智库平台。

企业党建和营商环境优化都关系到企业的健康发展，希望在本场论坛中充分交流，深度互动，相互学习，共同提高党建工作的水平，铸牢政治基础，发挥党的领导作用，促进自身高质量发展，推动营商环境不断优化，为“十四五”规划目标和2035远景目标的实现作出新的贡献。

(本文根据朱宏任在第三次全国企业党建研讨会暨第七次中国企业家营商环境峰会上的致辞整理)

发挥党建引领作用 促进企业高质量发展 推动优化营商环境

# 第三次全国企业党建研讨会 暨第七次中国企业家营商环境峰会举行



本报记者 江金骐

在2020年全国企业家活动日暨中国企业家年会召开之际，第三次全国企业党建研讨会暨第七次中国企业家营商环境峰会12月1日在广东东莞举行。大会的主题是“发挥党建引领作用，促进企业高质量发展，推动优化营商环境”。中国企业联合会、中国企业家协会（以下简称“中国企联”）常务副会长兼理事长朱宏任出席会议并致辞。中国企联副理事长于武主持了大会。《中国企业报》集团社长吴昀国发布了“2020年度中国企业家十大新闻”系列活动安排。

山东黄金集团党委书记、董事长陈玉民，中国化学工程第七建设有限公司党委书记、董事长苏富强，中国电信股份有限公司福建分公司党委书记、总经理高金兴，陕西法士特汽车传动集团有限责任公司党委书记、董事长严鉴铂，卫华集团有限公司党委书记、总裁俞有飞，洛阳国宏投资集团有限公司党委书记、总经理郭义民，郑州圆方集团党委书记、总裁薛荣，陕西省鼓风机集团有限公司党委副书记王建轩，广东省广新控股集团有限公司党委副书记黄家合，广东省地质测绘院党委副书记、院长李更尔，深圳市建筑装饰（集团）公司党委书记、董事长吴富贵，浙江震元股份公

司党委副书记、监事会主席戚乐安，上海宝冶集团有限公司广州分公司党委书记郑小宝，庆铃汽车集团有限公司党委副书记、工会主席闵庆，山东东明石化集团有限公司总经理杨贵莲，《中国企业报》集团社长吴昀国等，与来自全国各地各行各业的企业家代表，共约200人参加大会。潍柴控股集团有限公司作为《中国企业报》集团企业党建研究院首批发起单位之一，集团党委副书记马常海应邀在嘉宾席就座。

## 搭建智库平台 整合专家资源

“本次论坛，核心内容是学习贯彻习近平总书记关于加强党的建设，特别是加强企业党的建设一系列重要论述，旨在探讨党建工作如何更好在促进企业高质量发展和推动优化营商环境方面发挥的引领作用。”朱宏任在致辞中表示，中央关于“十四五”规划和2035年远景目标的建议中提出，“十四五”时期经济社会发展必须遵循的原则，首先就是坚持党的全面领导，坚持和完善党领导经济社会发展的体制机制，坚持和完善中国特色社会主义制度，不断提高贯彻新发展理念，构建新发展格局的能力和水平，为实现高质量发展提供根本保证。

国务院发布的《优化营商环境条例》，自2020年1月1日起施行以来，为地方政府进一步优化营商环境指明具体方向，为地方营商环境的评价提供了明确的标准，也将更加有力推进我国的营商环境优化。而企业党建工作，在提升企业自身高质量发展、推动营商环境优化两方面，必定会起到越来越重要的引领作用。

为了能够使企业党建先进经验的收集和传播常态化，更好整合专家资源，服务于企业党建工作研究，《中国企业报》集团发起全国企业党建创新优秀案例征集活动，并确定成立《中国企业报》集团企业党建研究院，以此搭建企业党建优秀经验交流智库平台。为此，朱宏任与陈玉民、苏富强、俞有飞、吴富贵、吴昀国等嘉宾一起，共同开启党建创新优秀案例征集活动启动仪式和《中国企业报》集团企业党建研究院揭牌仪式。

据了解，党建创新案例征集主要是面向全国企业，包括中央企业、地方国有企业、非公有制企业。要求案例要基于自身党建的真实实践，禁止虚构和杜撰；要突出对党建重点、难点问题的方法创新和工作创新；案例的经验、成果要具有一定的代表性，对其他企业具有借鉴意义。

吴昀国代表《中国企业报》集团，对“2020年度中国企业家十大新闻”的相关活动予以发布。据介绍，“第十八届中国企业发展论坛第八次中国企业家营商环境峰会暨2020年度中国企业家十大新闻发布仪式”将于2021年元月17日在北京举办，届时，将有国家领导人亲临指导、国内顶尖专家出席、最权威的政策解读、企业领袖的经验交流，以及2020年度中国企业家十大新闻系列榜单的重磅发布。

## 分享党建经验 共建红色生态文化

本届袁宝华企业管理金奖获得者，山东黄金集团党委书记、董事长陈玉民作为企业家代表，上台与大家分享了党建引领企业发展的经验。他提出，加强党建必须着眼于加强党对国有企业的坚强领导；加强党建引领必须着眼于党建工作与中心工作有机结合；加强党建引领必须着眼于压实党建责任，筑牢党建基础；加强党建引领必须着眼于提升干部队伍、人才队伍建设质量。

（下转第七版）



《中国企业报》集团企业党建研究院揭牌仪式



全国企业党建创新优秀案例征集活动启动仪式